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Υποδοχή Τιμίου Ξύλου στο Αγρίνιο
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας Κοσμάς:

«Μόνο  το  αγκάλιασμα  του  Τιμίου  Σταυρού

 είναι  η  σωτηρία».

Μέσα στο κατανυκτικό κλίμα της μεγάλης εορτής της παγκοσμίου Υψώσεως του 
Τιμίου και Ζωοποιού Σταυρού, πλήθος πιστών προσέρχεται και με υπομονή 
αναμένει στη σειρά για να προσκυνήσει το Τίμιο Ξύλο του Τιμίου και Ζωοποιού 
Σταυρού, το οποίο βρίσκεται από το απόγευμα του Σαββάτου 12 Σεπτεμβρίου 2015
στην πόλη του Αγρινίου.

Το Τίμιο Ξύλο, που φυλάσσεται στην Ιερά Μονή Ξηροποτάμου Αγίου Όρους, 
μετέφερε ο καθηγούμενος πανοσιολογιώτατος αρχιμ. Ιωσήφ, για να παραμείνει 
στον Ἱερό Μητροπολιτικό Ναό Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου, μέχρι το πρωί της 
Τρίτης 15  Σεπτεμβρίου.
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Η υποδοχή πραγματοποιήθηκε με επισημότητα και μεγαλοπρέπεια, το απόγευμα 
του Σαββάτου 12 Σεπτεμβρίου 2015 στην κεντρική πλατεία της πόλεως, ἀπό τον 
Σεβασμιώτατο Ποιμενάρχη μας, Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Κοσμά.

Μετά την σύντομη δέηση που τελέσθηκε, ο Μητροπολίτης κ. Κοσμάς, κατά την 
προσφώνησή του, αναφέρθηκε στο μυστήριο του Σταυρού και στην μοναδική 
ευλογία για την πόλη του Αγρινίου και όλη την Ιερά Μητρόπολί μας να έχουμε «
ανάμεσά μας τμήμα του παναγίου Σταυρού, επάνω στο οποίο Αυτός ο Κύριος και 
Θεός μας, ως άνθρωπος, έχυσε το πανάχραντο Αίμα Του».

Ο Σεβασμιώτατος, προέτρεψε τους πιστούς να προσκυνήσουν με πίστη και 
ευλάβεια τον Τίμιο Σταυρό και να παρακαλέσουν τον Εσταυρωμένο Λυτρωτή να 
φωτίζει τους ηγέτες και να δώσει λύση στα αδιέξοδα που βιώνει ο ελληνικός λαός:

«Ασπαζόμενοι τον Τίμιο Σταυρό, ας προσευχηθούμε να φωτίση ο Κύριος όλους 
τους Έλληνας να αφήσουν την εμπάθεια, την φιλαυτία, την διδασκαλία των 
σκοτισμένων. Να μετανοήσουν και να θελήσουν να σηκώσουν τον σταυρό της 
θυσίας.

Ας προσευχηθούμε ο Εσταυρωμένος Κύριός μας να φωτίσει τους πάσης 
αποχρώσεως ηγέτας μας να συνέλθουν, να αφυπνισθούν και να συνειδητοποιήσουν 
ότι εκπροσωπούν τον Ελληνικό λαό, ο οποίος πιστεύει στο μυστήριο του Γολγοθά 
και κάνει το σημείο του Σταυρού. Να αφήσουν την προδοσία του Σταυρού και να 
σκύψουν, να παραδώσουν το Γένος μας στην σκέπη του Τιμίου Σταυρού.

Αν δεν θελήσουμε σήμερα να στηριχθούμε σε τούτο το πανίσχυρο στήριγμα, στον 
πανάγιο Σταυρό, δεν θα μπορέσουμε να βγάλουμε πέρα τόσες επιθέσεις που 
δεχόμαστε. Το θέριεμα των παθών μας, τις δυσκολίες της καθημερινής ζωής, της 
υγείας, αλλά και της οικονομικής δυσπραγίας τα προβλήματα.

Μόνο το αγκάλιασμα του Τιμίου Σταυρού είναι η σωτηρία».

Επίσης, ο Σεβ. Ποιμεναρχης μας κ. Κοσμάς ευχαρίστησε τον καθηγούμενο Γέροντα 
Ιωσήφ και την αδελφότητα της Ιεράς Μονής Ξηροποτάμου για την έλευση του 
Τιμίου Ξύλου, καθώς και τον προϊστάμενο του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού 
Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου πρωτ. Χρήστο Παπαχρήστο, τα μέλη του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου και όσους συνετέλεσαν στην διοργάνωση της 
υποδοχής και της παραμονής του Τιμίου Σταυρού στο Αγρίνιο.

Αντιφωνώντας ο καθηγούμενος Γέροντας Ιωσήφ, αναφέρθηκε στην εύρεση και 



την ιστορία του Τιμίου Ξύλου και στη σημασία του Σταυρού στη ζωή των πιστών. 
Ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο κ. Κοσμά για την πρόσκληση και τόνισε ότι είναι η 
πρώτη φορά που το Τίμιο Ξύλο έρχεται στην Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας.

Στη συνέχεια, με τη συμμετοχή της Φιλαρμονικής του Δήμου Αγρινίου, 
σχηματίστηκε λιτανευτική πομπή η οποία κατέληξε στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου 
Πηγής, όπου τελέσθηκε η ακολουθία του αρχιερατικού Εσπερινού. Παρόντες ήταν 
οι εκπρόσωποι των τοπικών πολιτειακών και στρατιωτικών αρχών, εκπαιδευτικών 
και φορέων της πόλεως.

Το πρωί της Κυριακής τελέσθηκε η Θεία Λειτουργία κατά την οποία ιερούργησε 
και κήρυξε τον θείο λόγο ο πανοσιολογιώτατος καθηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Ξηροποτάμου αρχιμ. Ιωσήφ.

Αύριο, 14 Σεπτεμβρίου, ημέρα της εορτής της παγκοσμίου Υψώσεως του Τιμίου και 
Ζωοποιού Σταυρού θα τελεσθεί αρχιερατική Θεία Λειτουργία, ιερουργούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Κοσμά, ο οποίος θα 
τελέσει και χειροτονία Διακόνου.

Το Τίμιο Ξύλο θα παραμείνει στο Αγρίνιο, μέχρι το πρωί της Τρίτης 15 
Σεπτεμβρίου. Καθημερινά στον Ιερό Ναό τελούνται ιερές ακολουθίες.
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Εκ  του  Γραφείου  Τύπου  και  Επικοινωνίας

  της  Ιεράς  Μητροπόλεως

 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ : 

Τὸ Τίμιον Ξῦλον εἶναι ὁ  πολυτιμώτερος πνευματικὸς θησαυρὸς τῆς Ἱερᾶς Μονῆς 
Ξηροποτάμου Ἁγίου Ὄρους. Στὸ καθολικὸ της φυλάσσονται σήμερα δεκατρία 
τεμάχια Τιμίου Ξύλου, τέσσερα μεγάλα σὲ εἰδικὲς σταυροθῆκες κα
ὶ ἐννέα μικρὰ σὲ λειψανοθῆκες μαζί μὲ ἄλλα ἅγια Λείψανα. Ὅλα ἔχουν σχῆμα 
σταυροῦ ἢ βρίσκονται μέσα σὲ χρυσοὺς ἢ ἀργυροὺς σταυρούς. Ὅλα αὐτὰ τὰ 
τεμάχια Τιμίου Ξύλου ἀρχικὰ συναποτελοῦσαν τὸ περίφημο μέγιστο ἀνὰ τὸν 
κόσμο τεμάχιο, τὸ ὁποῖο δώρισε στὸν ἱδρυτὴ καὶ κτίτορα τῆς μονῆς Ὅσιο Παῦλο 
τὸν Ξηροποταμηνὸ ὁ αὐτοκράτωρ Ρωμανὸς κατὰ τὸν 10ο αἰῶνα.

Τὸ πρῶτο ἀπὸ αὐτὰ τὰ τεμάχια εἶναι τὸ μεγαλύτερο καὶ περιφημότερο στὸν 
κόσμο καὶ φέρει στὸ κάτω ἄκρο του μία ἡλοπὴ, μία δηλ. ἀπὸ τὶς τρύπες ποὺ 
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ἄνοιξαν τὰ καρφιὰ τῆς Σταυρώσεως τοῦ Κυρίου. Ἔχει σχῆμα βυζαντινοῦ σταυροῦ 
μὲ δύο ὁριζόντιες κεραῖες (ἡ δεύτερη καὶ μικρότερη στὴν θέσι τῆς «ἐπιγραφῆς»). 
Συγκρατεῖται μέσα σὲ «χρυσοδεσιά», δηλ. χρυσὸ πλέγμα ἐνισχυμένο στὶς ἀκμές 
του καὶ στολισμένο μὲ πολύτιμους λίθους, τὸ ὁποῖο ἀφήνει ὁρατὴ ὅλη σχεδὸν τὴν 
ἐπιφάνεια τοῦ Τιμίου Ξύλου. Τὸ μῆκος τοῦ κατακόρυφου ἱστοῦ εἶναι 31 ἑκ., ἐνῶ 
τῶν δύο ὁριζοντίων κεραιῶν 16 ἑκ. καὶ 12 ἑκ. ἀντιστοίχως. Τὸ πλάτος ἱστοῦ καὶ 
κεραιῶν εἶναι 2,5 ἑκ. καὶ τὸ πάχος τους 1,5 ἑκ. Ὁλόκληρος ὁ Σταυρὸς ζυγίζει 
περίπου 320 γραμμάρια. Σήμερα ὁ Σταυρὸς αὐτὸς δὲν ἐξέρχεται ποτὲ ἀπὸ τὴν 
Μονὴ Ξηροποτάμου, φυλάσσεται μόνιμα μέσα στὸ καθολικό της καὶ τίθεται σὲ 
προσκύνησι  κατὰ τὶς πανηγύρεις καὶ ἑορτὲς τοῦ Τιμίου Σταυροῦ. Εἶναι αὐτὸς 
ποὺ συνήθως ἀπεικονίζεται στὶς φωτογραφίες.

* * *

Τὸ δεύτερο σὲ μέγεθος Τίμιον Ξῦλον τῆς Μονῆς Ξηροποτάμου (ΑΥΤΟ ΤΟ 
ΤΜΗΜΑ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΣ ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ) περιέχεται μέσα 
σὲ χρυσὸ περίκλειστο σταυρό, ποὺ ἀφήνει ἀκάλυπτο μέρος τῆς προσόψεώς του. Τὸ 
τεμάχιο αὐτὸ εἶναι ἐκεῖνο ποὺ “μετακομίζεται” ἐκτὸς Ἁγίου Ὄρους πρὸς 
ἁγιασμὸν τῶν εὐλαβῶν Χριστιανῶν. Παρὰ τὸ ὅτι εἶναι περίκλειστο καὶ προ
σκυνεῖται ἀπὸ χιλιάδες στόματα, ἀναδίδει μιὰ λεπτή, πνευματικὴ εὐωδία, 
ποὺ δὲν μπορεῖ νὰ ἀποδοθῆ ἀλλοῦ παρὰ στὴν Χάρι τοῦ Ἐσταυρωμένου 
Κυρίου μας. Εἶναι δὲ χαρακτηριστικὸ τὸ γεγονὸς ὅτι αὐτὴ ἡ ἄρρητη 
εὐωδία ἐκπέμπεται περισσότερο ἀπὸ αὐτὸ τὸ δεύτερο σὲ μέγεθος Τίμιο 
Ξύλο τῆς μονῆς, τὸ ὁποῖο ὅμως προσκυνεῖται ἀπὸ τοὺς περισσοτέρους 
Χριστιανούς.

Ἡ ἀργυρεπίχρυση σταυροθήκη ποὺ περιέχει αὐτὸν τὸν Τίμιο Σταυρὸ περιέχει 
ἐπίσης καὶ τεμάχια λειψάνων τῶν ἁγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων (στοὺς 
ὁποίους τιμᾶται τὸ καθολικὸ τῆς Ἱ. Μονῆς Ξηροποτάμου – 9 Μαρτίου) καὶ τοῦ 
ἁγίου Μοδέστου (18 Δεκεμβρίου), προστάτου τῶν ποιμνίων καὶ τῶν κατοικιδίων 
ζώων.

* * *



Ἐπειδὴ ὁ Χριστός, ὑψωθεὶς ἐν τῷ Σταυρῷ ἑκουσίως, ἁγίασε κατὰ τοὺς θεολόγους 
τὸ στοιχεῖον τοῦ ἀέρος, δηλ. τὴν ἀτμόσφαιρα, ἡ Ἐκκλησία ἀπὸ ἀρχαιοτάτων 
χρόνων ἐπικαλεῖται τὴν χάρι καὶ θαυματουργὸ ἐνέργεια τοῦ Τιμίου 
Σταυροῦ ἐναντίον τῶν ἐπιδημιῶν, τῶν μεταδοτικῶν ἀσθενειῶν, τῶν 
ἀκραίων καιρικῶν φαινομένων καὶ τῶν πυρκαϊῶν. Πολλὰ θαύματα κατὰ τῶν 
ἀνωτέρω θεομηνιῶν ἀποδίδονται καὶ στὸ Τίμιο Ξῦλο τῆς Ἱερᾶς Μονῆς 
Ξηροποτάμου κατὰ τὸ ἀπώτερο καὶ πρόσφατο παρελθόν.

Πραγματικά, ὁ Tίμιος Σταυρός, ποὺ εἶναι τὸ ὑψηλότερο σύμβολο καὶ τρόπαιο τῆς 
Ὀρθοδοξίας, δίνει πνευματικὸ βάρος καὶ περιεχόμενο στὴ βασανισμένη ζωή μας 
καὶ μᾶς δείχνει τὸ δρόμο ποὺ βγάζει στὴν Ἀνάσταση.

Εν Ιερά Πόλει Μεσολογγίου, τη  13η  Σεπτεμβρίου 2015
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